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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА за резултатите 
от извършено оценяване по процедура за програмна акредитация на програмна 
акредитация  на  професионално  направление  3.9  „Туризъм“  в  Пловдивски 
университет „Паисий Хилендарски“, Филиал – Смолян и Филиал „Л. Каравелов“ – 
Кърджали.

1. Хронология на процедурата
Процедурата е открита с решение на Постоянната комисия по стопански науки и 

управление от 20.09.2017 г. (Протокол № 15) по искане на висшето училище (вх. № 
787/ 01.12.2017 г.).

На заседание, проведено на 14.11.2018 г. (Протокол № 29), на основание чл. 88а, ал. 4 
от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ приеха доклада на утвърдената 
с  решение  на  Акредитационния  съвет  на  НАОА  от  13.12.2017  г.  (Протокол  №  25) 
експертна група в състав:

1. Проф. дин Таня Горчева, Стопанска академия „Д. А. Ценов“
2. Доц.  д-р  Теменужка  Хроми-Жигалова,  Югозападен  университет  „Неофит 

Рилски“
3. Доц д-р Мария Илиева Кадинова, пенсионер

Наблюдаващ процедурата от ПКСНУ: проф. д-р Огняна Стоичкова
Наблюдаващ процедурата член на ПКСНУ: доц. д-р Диана Ималова (решение 
на Акредитационния съвет на НАОА от 25.10.2018 г./ Протокол № 18).

Експертната група е извършила проверка в ПУ през периода от 25.04.2018 г. до 
27.04.2018 г.

2.  Констатации  и  оценки  за  изпълнението  на  критериите  за  програмна 
акредитация  на  професионално направление в  съответствие със  стандартите и 
насоките  за  осигуряване  на  качеството  в  Европейското  пространство  за  висше 
образование (ESG) − част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО (Таблица 4):

Въз основа на изводите в доклада на експертната група ПКСНУ направи 
следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система:

Констатации за изпълнението на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „При извършване на обучение в професионалното направление 
се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява 
и е част от стратегическото управление на висшето училище”. 

Обучението на студентите в ПН 3.9.  Туризъм в ПУ е организирано в неговите 
филиали  в  град  Смолян  и  в  град  Кърджали  и  се  мениджира  от  Факултета  по 
икономически и социални науки в ПУ. Първичното звено във филиала в Кърджали е 
катедра  „Хуманитарни  и  стопански  науки“,  а  във  филиала  в  Смолян  -  катедрата 
„Природо-математически  и  стопански  науки“.  И  в  двата  филиала  студентите  се 
обучават в една специалност „Туризъм“, като обучението във филиала в Смолян е в 
редовна и задочна форма, а във филиала в Кърджали – само в редовна. Обучението в 
двата филиала се осъществява в съответствие с мисията и стратегическите цели и 
задачи  на  университета,  като  се  отчитат  особеностите  на  професионалното 
направление, както и особеностите на региона. ПУ има официално приета и публично 
огласена политика по качеството, която се прилага и при обучението в оценяваното 
професионално направление. Тя се осъществява в рамките на изискващата се по ЗВО 
вътрешна система за  оценяване и  поддържане на  качеството  на  обучението  и  на 
академичния  състав,  а  органът,  който  следи  за  успешното  ѝ  функциониране  е 
Филиалната  система  за  управление  на  качеството,  създадена  във  всеки  един  от 
филиалите.  Във  висшето  училище  се  извършват  регулярно  вътрешни  одити  за 
оценяване функционирането на Система за управление на качеството, в т.ч. качеството 
на  обучението  в  професионалното  направление,  като  при  необходимост  се 
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предприемат конкретни действия за нейното подобряване. Университетът и неговите 
филиали не са одитирани от сертифициращи външни организации. Във филиалите на 
ПУ  се  прилага  политика  за  осъществяване  на  взаимовръзка  между  научните 
изследвания и образователната дейност на академичния му състав, която е развита в 
конкретни вътрешни нормативни актове и документи на университета. 

Констатации за изпълнението на критерий 1.2 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „Управление на качеството на образованието”. 

В  ПУ  е  създадена  подходяща  организация  за  управление  на  качеството  на 
образователната дейност, включително и в ПН 3.9.Туризъм. Тя се основава на Система 
за управление на качеството  в ПУ, за чието функциониране са създадени съответни 
структури  и  са  разработени  вътрешни  нормативни  актове  и  процедури.  Основен 
източник за информация за качеството на обучението са анализите и изводите от 
ежегодните анкети, проведени със заинтересованите страни и от вътрешните одити. 
Периодично се провеждат семинари и обучения на академичния състав за обмен на 
опит относно осигуряване на качеството на образователния процес.Университетът има 
приет  и  публично  огласен  сред  академичната  общност  Етичен  кодекс  и 
функционираща  университетска  Комисия  по  етика.  В  университета  и  в  неговите 
филиали има разписани правила и процедури за предотвратяване,  установяване и 
санкциониране на изпитни измами и плагиатство на студенти и преподаватели. През 
оценявания период в двата филиала не са установени и документирани случаи на 
изпитни измами и плагиатство от студенти и преподаватели от ПН 3.9.Туризъм.

Констатации за изпълнението на критерий 2.1 в съответствие със стандарт 2 от 
ЕSG −  част 1 (1-10):  „Висшето училище извършва обучение по професионалното 
направление като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и 
обновяване на учебната документация (квалификационни характеристики, учебни 
планове и програми и др.)  при съдействието на представители на партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни”. 

В ПН 3.9 Туризъм в ПУ се прилагат приети и публично огласени методически 
стандарти  за  разработване,  одобряване  и  обновяване  на  учебната  документация. 
Учебната  документация  за  ПН  3.9.  Туризъм  в  ПУ,  филиал  -  Смолян  и  филиал  - 
Кърджали  е  в  съответствие  с  изискванията  на  ЗВО  и  е  разработена  съгласно 
ECTS-label,  приет  като  стандарт  на  университета.  Практическото  обучение  на 
студентите  в  ПН  3.9.  Туризъм  е  организирано  и  се  реализира  в  партньорски 
структури от туристическия бизнес на основата на подписани 29 договори  между 
тях и всеки отделен филиал (23 от филиала в  Смолян  и 6 от филиала в Кърджали) и 
се  провежда  под  надзора  на  академични  наставници.  В  учебния  план  на 
специалността „Туризъм” във филиала в Смолян задължителните учебни практики 
на  студентите  през  отделните  семестри  съставляват  12%  от  общия  хорариум  по 
учебния  план  на  специалността  за  двете  форми  на  обучение,  а  във  филиала  в 
Кърджали  разписаното  практическо  обучение  за  завършващите  студенти  в  ОКС 
„бакалавър“,  редовно  обучение,  се  ограничава  само  в  преддипломен  стаж  с 
продължителност  45  работни  дни (3,1%  от  общия  хорариум по  учебния план  на 
специалността). При оценяването на академичните постижения на обучаващите се 
студенти в ПН 3.9. Туризъм  се използват ясни и предварително огласени оценъчни 
методи и критерии. Те позволяват обективно оценяване на знанията и уменията на 
студентите и придобитите от тях компетенции по отделните учебни дисциплини. 
Учебните планове на специалностите в ПН 3.9. Туризъм са съвместими и сравними с 
аналогични  такива  на  висши  училища  от  страната  и  чужбина  и  осигуряват 
възможност за осъществяване на изходящи и входящи студентски мобилности. В ПУ 
се прилагат ясни правила и процедури за наблюдение, анализиране, оценяване и 
обновяване на учебната документация, които са разписани в конкретни публично 
огласени  вътрешни  документи  на  университета.  През  оценявания  период 
периодично  са  извършвани  актуализации  на  учебната  документация  на 
предлаганите специалности в ПН 3.9. Туризъм, при които, посредством системата на 
анкетиране,  са взели участие 254 студенти и 14 представители на туристическия 
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бизнес.  Параметрите  на  учебната  документация  на  специалностите  в  ПН  3.9. 
Туризъм в ПУ отговарят на законовите изисквания. Включените в учебните планове 
дисциплини  осигуряват  необходимата  теоретична  и  практическа  подготовка  на 
студентите и възможности за професионална реализация.

Констатации за изпълнението на критерий 3.1 в съответствие със стандарт 3 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Съществува система от правила и дейности, свързани със 
стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на 
обучение по съответното професионално направление”. 

Обучението  в  ПН  3.9.  Туризъм  във  филиалите  в  Смолян  и  Кърджали,  е 
организирано  и  се  осъществява  в  съответствие  с  мисията  на  университета  при 
отчитане особеностите на професионалното направление. То има за цел да подготвя 
квалифицирани  специалисти  в  областта  на  туризма  с  адекватни  теоретични 
знания, практически умения и компетенции в тази област. Учебната документация 
на специалностите в ПН 3.9. Туризъм в двата филиала съответства до голяма степен 
на  потребностите  на  практиката  и  се  актуализира  съобразно  изискванията  на 
пазара на труда.  При обучението на студентите се  отделя сериозно внимание на 
практическата  им подготовка.  Необходимата база  за  провеждане на практическо 
обучение  е  осигурена  чрез   сключени  29  договори  с  партньорски  структури  от 
туристическия бизнес и институции.  Мнението на студентите в двата филиала е 
обект на системни проучвания, като за целта се използват  различни анкетни карти. 
В двата филиала се прилагат съвременни методи за  оценяване постиженията на 
студентите  в  професионалното  направление.  Те  са  разписани  в  основните 
нормативни  документи  на  университета  и  в  учебните  програми  по  отделните 
дисциплини. Осъществява се обратна връзка между преподавателите и студентите 
чрез преки контакти между тях, анонимни анкети и неформални срещи, в т.ч. чрез 
тюторната  система.  Системата  за  оценяване  и  критериите  при  провеждане  на 
изпити са широко огласени. В ПН 3.9 Туризъм  се осъществява текущ мониторинг и 
анализ на качеството на образователния процес. В тези дейности участват студенти, 
представители  на  партньорски  и  работодателски  организации  и  експерти  от 
практиката. Във филиалите на университета са създадени и функционират комисии 
за  разглеждане на  жалби на  студентите,  а  на  ниво факултет  на  ПУ,  е  създадена  
Факултетна комисия по академична етика. През оценявания период към комисиите 
не  са  подавани  писмени  жалби  от  студенти  в  оценяваното  професионално 
направление.

Констатации за изпълнението на критерий 4.1 в съответствие със стандарт 4 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институцията  оповестява  публично  приетите  от  нея 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл”  на  студента:  прием  в  съответното 
професионално  направление,  развитие,  признаване  и  дипломиране,  както  и 
доказателства за последователното им и прозрачно прилагане”. 

 Във  филиалите на ПУ в Смолян и в Кърджали е създадена добра организация 
за привличане, прием и адаптиране на студентите от ПН 3.9. Туризъм. Филиалите 
разполагат  с  необходимите вътрешни нормативни документи за  регламентиране 
етапите на „жизнения цикъл” на студентите,  които са публикувани на интернет 
страниците им и периодично се актуализират. През учебната 2016/2017 година в ПН 
3.9. Туризъм в ОКС „бакалавър“ в двата филиала са се обучавали 232 студенти, които 
са  с  83  студенти  (26%)  по-малко  от  броя  им  в  началото  на  оценявания  период. 
Наблюдава се тенденция на непрекъснато намаляване на броя на приетите студенти 
в ПН 3.9.Туризъм и в двата филиала. През оценявания период в професионалното 
направление  са  се  дипломирали  288  студенти.  Регламентирани  са  правила  и 
процедури за признаване на придобито висше образование и завършени периоди на 
обучение в  чуждестранни висши  училища,  за  което  са  определени и  конкретни 
институционални  структури.  Осигурени  са  възможности  за  мобилност  на 
студентите, за което са сключени 5 споразумения за двустранно сътрудничество и 
академичен  обмен  с  чуждестранни  висши  училища  в  професионалното 
направление,  вкл.  и  по  програма  „Еразъм+”,  но  през  оценявания  период  не  са 
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реализирани  изходящи  и  входящи  студентски  мобилности.  Във  вътрешните 
правила  на  университетските  филиали  е  регламентирано  включването  на 
студентите  в  научноизследователска  дейност  (НИД)  и  в  изпълнението  на 
образователни и изследователски проекти. През оценявания период са осъществени 
94  участия  на  студенти от  ПН 3.9.  Туризъм  в  изпълнението  на  проекти,  като  се 
проследява  ежегодно  увеличаване  на  тези  участия.  Относителният  дял  на 
студентите участващи в проекти във филиала в Смолян варира между 4,3% и 16,1%, 
а този във филиала в Кърджали – между 7,6% и 12%. Студенти от професионалното 
направление  участват  със  свои  разработки  и  в  ежегодно  провежданите  в  двата 
филиала  студентски  научни  сесии.  През  периода  са  реализирани  4  студенски 
публикации - по 2 във всеки от филиалите. Спазени са държавните изисквания по 
отношение  съдържанието  на  издаваните  документи  от  ПУ  за  образование  и 
квалификация  в  ПН  3.9.  Туризъм.  Филиалите  на  ПУ  разполагат  със  система  за 
регистриране  и  проследяване  реализацията  на  студентите.  Важна  роля  в  това 
отношение има Центърът за кариерно развитие към университета, който осигурява 
информация  за  професионалната  реализация  и  кариерно  развитие  на 
възпитаниците му.

Констатации за изпълнението на критерий 5.1 в съответствие със стандарт 5 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат разработена политика за осигуряване 
на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като 
част от стратегията за развитие на професионалното направление”. 

Провежданата  от  ПУ  кадрова  политика  е  съобразена  със  законовите 
изисквания  и  се  основава  на  публично  оповестени  процедури  за  наемане  на 
квалифициран академичен състав.  Обучението на студентите в  професионалното 
направление във филиала в Смолян е осигурено от 30 преподаватели  на първи ОТД 
и  един  на  втори  ОТД,  като  от  тях  25  преподаватели  (80,6%)  са  хабилитирани  (9 
професори  и  16  доценти)  и  6-ма  -  нехабилитирани,  в  т.ч.  2-ма  с  ОНС  „доктор“. 
Обучението  на  студентите  в  професионалното  направление  във  филиала  в 
Кърджали е осигурено от 16 преподаватели  на първи ОТД и двама на втори ОТД, 
като от тях 12 преподаватели (75%) са хабилитирани (3 професори и 9 доценти) и 
6-ма  -   нехабилитирани,  в  т.ч.  3-ма  с  ОНС  „доктор“.  Броят  на  хабилитираните 
преподаватели на първи ОТД за оценявания период и за двата филиала се увеличава 
с по трима души. Средната възраст на академичния състав в рамките на периода 
възлиза на 54 години за филиала в Смолян  и -  52 години за филиала в Кърджали. От 
хабилитираните  преподаватели  трима  са  квалификация  по  професионалното 
направление  (2-ма  във  филиала  в  Кърджали  и  един  във  филиала  в  Смолян). 
Изпълнени са изискванията на чл. 17 от ЗВО, като около 79,5% от профилиращите 
дисциплини във филиала в Кърджали и 76,9% - във филиала в Смолян се водят от 
хабилитирани  преподаватели  на  ПОТД.  Във  филиалите  на  ПУ  има  действаща 
система  за  атестиране  и  за  стимулиране  на  кариерното  развитие  на 
преподавателите. За оценявания период са атестирани 10 преподавател от филиала в 
Кърджали и 8 преподаватели от филиала  в  Смолян,  като  всички  те  са  получили 
положителни  оценки.  През  периода  в  двата  филиала  са  обявени  и  успешно 
приключили:  един конкурс за  академичната длъжност „професор“,  2  конкурса за 
академичната длъжност „доцент“,  2 процедури за придобиване на научната степен 
„доктор на науките“  и 2  процедури за  придобиване на ОНС „доктор“.  Прилага се 
система за насърчаване и подпомагане на академичната мобилност в рамките на 
програмата „Еразъм+” и по договори за двустранно сътрудничество и академичен 
обмен. През оценявания период са реализирани съответно 10 изходящи мобилности 
на  преподаватели  от  филиала  в  Смолян  и  6  мобилности  на  преподаватели  от 
филиала в Кърджали.

Констатации за изпълнението на критерий 5.2 в съответствие със стандарт 5 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Научноизследователска  и  художествено-творческа 
дейност на академичния състав и участие на студентите и докторантите в нея”. 

В ПУ са утвърдени и се прилагат правила и методически стандарти, свързани с 
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организацията  на  научноизследователската  дейност  (НИД).  Тя  е  важна  част  от 
политиката за развитието на академичния състав и на университетските филиали в 
Смолян  и  в  Кърджали.  През  оценявания  период  преподавателите  от 
професионалното  направление  във  филиала  в  Смолян  имат  общо  60  участия  в 
проекти, в т.ч. 31 участия в проекти, финансирани от фонд „Научни изследвания“,12 
участия в проекти, финансирани от други национални източници и 17 участия в 
проекти с международно финансиране.  Преподавателите от филиала в Кърджали 
имат 9 участия в проекти за същия период,  в т.ч. 5 участия в проекти, финансирани 
от фонд „Научни изследвания“ и 4 участия в проекти с международно финансиране. 
За периода 2013-2017 година са реализирани общо 320 публикации (237 от филиала в 
Смолян и 83 от филиала в Кърджали), в т.ч. 72 в чужбина - 10 от филиала в Кърджали 
(12% от общия брой пубикации във филиала) и 62 от филиала в Смолян (26,1% от 
общия  брой  пубикации  във  филиала).  От  научните  публикации  преобладават 
статиите и научните доклади (84,6%). Средно за периода на един преподавател от 
филиала в Смолян се падат по осем публикации, а на един преподавател от филиала 
в  Кърджали -  по  три  публикации.  Броят  на  издадените учебници и  помагала  за 
периода  е 27, което възлиза на 7,2%. Публикациите в реферирани и индексирани 
научни издания  са 97 - 12 от филиала в Кърджали (14% от общия брой пубикации 
във  филиала)  и  75  от  филиала  в  Смолян  (31%  от  общия  брой  пубикации  във 
филиала).  През  периода  са  публикувани  27  научни  статии  в  списания  с  импакт 
фактор  на  преподаватели  от  филиала  в  Смолян  (11,4%)   и  1  научна  статия  на 
преподаватели от филиала в Кърджали (1,2%). Броят на цитиранията в реферирани 
научни списания на 1 преподавател на първи ОТД през последните пет години в 
списания  с  импакт  фактор  или  импакт  ранг  е  0,93.  Академичният  състав  на 
филиалите на ПУ има свободен достъп до специализирани бази данни, сред които са: 
Science Direct; SCOPUS; Web of Science, ISI Web of Knowledge, ProQuest Central и др.

Констатации за изпълнението на критерий 6.1 в съответствие със стандарт 6 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за 
учебно-преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортната  дейност  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова”. 

Филиалите на ПУ в Смолян и в Кърджали разполагат с достатъчна собствена 
материално-техническа база за обучение на студенти в ОКС „бакалавър“ в ПН 3.9. 
Туризъм  и  за  НИД.  Осигурени  са  компютърни  зали  за  обучението  в 
професионалното направление. Обезпечен е достъп на преподаватели и студенти до 
безжичен интернет.  Студентите в ПН 3.9.  Туризъм са осигурени с библиотечни и 
информационни  ресурси  при  обучението  и  научноизследователската  им  работа. 
Библиотечният  фонд  във  филиалите  се  обновява  регулярно.  Осигурен  е 
дистанционен достъп до електронните каталози на университетската библиотека, 
както и безплатен достъп до библиотечната база данни на редица чуждестранни 
електронни  библиотеки.  Филиалите  на  ПУ  не  осъществяват  обучение  в 
дистанционна форма.  Създадени са необходимите нормативни и организационни 
условия за добро академично и административно обслужване на студентите в двата 
филиала, подпомагащо обучението им. 

Констатации за изпълнението на критерий 7.1 в съответствие със стандарт 7 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат изградена организация за управление 
на информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 
направление и последващата реализация на завършилите”. 

В ПУ и неговите филиали е създадена и функционира добра организация за 
набиране,  обработване,  управление  и  съхранение  на  информацията,  свързана  с 
качеството  на  обучението  на  студентите,  в  т.ч.  и  в  ПН  3.9.  Туризъм,  и  тяхната 
реализация.  Тази  дейност  се  осъществява  от  различни  органи  и  структури  във 
филиалите  и  университета.  Проучването  на  студентската  удовлетвореност  от 
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програмите,  както  и  на  мнението  на  останалите  заинтересовани  страни  се 
осъществява  от  Факултетната  комисия  по  качеството,  както  и  от  съответната 
комисия  във  всеки  един  от  филиалите.  Информацията  от  обучаващите  се, 
завършилите   студенти  и  от  потребителите  на  кадри  се  събира,  съхранява, 
обработва и използва като индикатор за успеха. За изграждане на система за връзка 
със завършилите студенти –  „Алумни“ ПУ е инвестирал средства и е  реализирал 
самостоятелен проект за всеки от филиалите. Филиалите на ПУ поддържат актуална 
база данни за научните постижения в областта на ПН 3.9. Туризъм и актуалността 
на предлаганите от тях образователни програми. 

Констатации за изпълнението на критерий 8.1 в съответствие със стандарт 8 
от ЕSG - част 1 (1-10): „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална 
и лесно достъпна информация за всички дейности,  свързани с обучението по 
професионалното направление”. 

В  двата  филиала  на  ПУ  има  добре  изградена  и  функционираща  система  за 
популяризиране  на  актуална  и  пълна  информация  за  образователната, 
научноизследователската  и  проектната  дейност  на  ПН   3.9.  Туризъм,  която 
периодично  се  обновява.  На  специализираните  сайтове  на  Филиал-Смолян  и 
Филиал-Кърджали  е  публикувана  достатъчна,  актуална  и  лесно  достъпна 
информация,  свързана  с  приема  и  обучението  на  студентите  в  ПН  3.9.  Туризъм, 
тяхното  дипломиране,  придобиваната  квалификация,  възможностите  за 
професионална им реализация и кариерно развитие.  На интернет страниците на 
двата  филиала  в  конкретни  рубрики  е  огласена  и  актуална  информация  за 
осъществяваната в тях научноизследователска, проектна и международна дейност, 
както и за възможностите и условията за мобилност на студенти и преподаватели.  

Констатации за изпълнението на критерий 9.1 в съответствие със стандарт 9 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) 
и  актуализиране  на  учебните  програми,  съобразно  еволюцията  на  научните 
знания и технологии, при обучението по професионалното направление”. 

В ПН 3.9. Туризъм в ПУ се провежда текущ мониторинг, периодичен преглед и 
обновяване  на  учебните  програми.  Извършва  се  регулярен  мониторинг  и 
периодично актуализиране на предлаганите от филиалите образователни програми 
в  професионалното направление  по  установените за  това  правила във висшето 
училище.  Учебният план на специалността във филиала в Смолян за оценявания 
период  е  актуализиран  4  пъти  с  цел  обогатяване  на  блока  на  избираемите 
дисциплини,  а  във  филиала  в  Кърджали  –  2  пъти  с  цел  оптимизиране  на 
аудиторната заетост на студентите.  При актуализациите са отчетени мненията на 
студентите,  становищата  и  препоръките  на  потребителите на  кадри,  местните и 
регионалните  структури  на  туристическия  бранш.  Филиалните  и  факултетните 
комисии  по  качеството  извършват  регулярен  мониторинг  върху  качеството  на 
обучението. Периодично се правят вътрешни одити, с цел установяване спазването 
на вътрешните за университета и националните стандарти за качество. Периодично 
в заседанията на катедрените съвети се анализират данните за успеваемостта на 
студентите от професионалното направление, както и причините за прекъсване и 
отпадане от обучението.  ЕГ е установила, че са налице практики за планиране и 
изпълнение на дейности по повишаване успеваемостта на студентите в процеса на 
тяхното  обучение,  като  се  предприемат  конкретни  мерки  в  организацията  на 
учебния  процес.  Голям  е  броят  на  прекъсналите  и  отпадналите  студенти  в 
професионалното направление за оценявания период – 313.

Констатации за изпълнението на критерий 10.1 в съответствие със стандарт 
10  от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление”. 

В  ПУ  е  създадена  необходимата  организация  и  се  провеждат  регулярни 
самооценки,  както  и  външно  оценяване  от  страна  на  НАОА  на  напредъка  по 
отношение  качеството  на  протичащия  образователен  процес  в  ПН  3.9.  Туризъм  в 
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неговите  филиали.  Конкурентната  среда   е  обект  на  специален  анализ  с  цел 
привличане на повече кандидати за обучение в професионалното направление. В двата 
филиала  има  единични  случаи,  при  които  в  комисите  за  семестриалните  изпити 
участват представители на бизнеса. Представители от други университети се включват 
в комисии за държавни изпити и при защити на дипломни работи. ЕГ е констатирала, 
че  ПУ и  двата  му  филиала  в  Смолян и  в  Кърджали са  предприели необходимите 
действия  и  изпълняват  всички  препоръки,  направени  от  ПКСНУ  при  предходната 
програмна акредитация на ПН 3.9. Туризъм. Изпълнението на препоръките е довело до 
подобряване  на  обезпечеността  на  обучението  с  хабилитирани  преподаватели  в 
областта на професионалното направление (което обаче все още не е достатъчно) и на 
публикационната активност на преподавателите, както и до обогатяване на учебната и 
научната литература по ПН 3.9. Туризъм. 

В  резултат  на  констатациите  за  резултатите  от  извършеното  оценяване, 
проведено на 05.12.2018 г. (Протокол № 31), на основание чл. 88а, ал. 5, т.1 от ЗВО и чл. 
38, ал. 2 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ гласуваха оценки по критериите за програмна 
акредитация на професионално направление по десетобалната система, в съответствие 
с чл. 79, ал. 1 от ЗВО.

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 
Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация 
и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по стопански науки и управление 
взе следното РЕШЕНИЕ:

1. Дава програмна акредитация на професионално направление 3.9 „Туризъм“ в 
Пловдивски  университет  „Паисий  Хилендарски“,  Филиал  –  Смолян  и  Филиал  „Л. 
Каравелов“  –  Кърджали  на  основание обща оценка 8.24 (осем цяло и двадесет и 
четири стотни). 

За ОКС « бакалавър» 

• „Туризъм“ – редовна форма на обучение.

2. Срокът на валидност на акредитацията е пет години, в съответствие с чл. 79, ал. 
4 от ЗВО.

3.  Определя  капацитет  на  професионално  направление  3.9  „Туризъм“  във 
Филиал – Смолян и Филиал „Л. Каравелов“ – Кърджали на Пловдивски университет 
„Паисий  Хилендарски“,  за  ОКС  „бакалавър”  240  студенти  (редовна  форма  на 
обучение).

Общо за професионалното направление: 240 студенти.

Постоянната  комисия  по  стопански  науки  и  управление  формулира  следните 
препоръки:                                                                                  

 
1. Да  се  увеличат  броят  и  часовете  за  задължителни  учебни  практики  на 

студентите в учебния план на специалност „Туризъм“ във филиала в Кърджали. 
Срок: м. Септември 2019 г.

2.  Да се увеличи броят на хабилитираните преподаватели в двата филиала с 
квалификация по професионално направление 3.9 „Туризъм“. 

Срок: постоянен

3.  Да  се  разшири  участието  на  преподавателите  от  филиала  в  Кърджали  в 
национални и международни научноизследователски проекти. 

Срок: постоянен

4. Да се увеличат публикациите на преподавателите от филиала в Кърджли по 
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проблематиката  на  професионалното  направление  в  реферирани  и  индексирани 
научни издания.

Срок: постоянен

5.  Да  се  реализира  академичен  обмен  на  студентите  от  професионалното 
направление по програмите за мобилност.

Срок: постоянен

Обща словесна оценка в съответствие с получената числова оценка: съществено 
съответствие

Председател на ПКСНУ:
(проф. д-р Галина Младенова)


